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新北市海山國小 109 學年度第二學期教學活動設計 

(本土語言訪視) 

教學設計名稱 第二單元  請恁食腥臊---第四課  青菜 

班級 308 教學設計者 張釗芬 

版本 康軒版閩南語第六冊 總教學時間 120 分鐘(共 3 節課) 

教學資源 康軒版第六冊   教學媒體、自製 PPT 

教學目標 
1. 能了解並熟悉課文和語詞。 

2. 能聽懂並說出各種常見青菜的閩南語說法。 

能力指標 

1-1-2 能聽懂閩南語日常生活的簡短語句。

1-1-5 能注意聆聽日常生活中他人所說的語言。 
2-1-7 學會閩南語中的基本語音成分，並且能發音正確。 
1-2-1 認識飲食對個人健康與生長發育的影響。 

1-2-2 察覺自己的飲食習慣與喜好。 

先備知識 

1. 學生已有某些青菜的基本認識 。                                       

2. 運用某些青菜的閩南語說法。 

3. 跟家人去菜市場觀察到買/賣菜的生活經驗。 

4. 吃過不同方式料理青菜的經驗。 

本節教學重點 

1. 複習：熟讀課文、語詞、量詞運用。 

2. 透過「團體學習-語詞賓果」說出喜歡的青菜及能活用語詞造句。 

3. 透過「頭家、人客角色扮演」，模擬買/賣菜的對話練習。 

4. 透過俗諺「食魚食肉嘛著菜佮」養成不偏食、飲食均衡的觀念。 

5. 透過俗諺「一欉菜，一百个拜」體會農夫的辛苦，進而能感恩、愛物和惜

福。 
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教  學  步  驟 

能力指標 教學活動 
時間

分配
教學資源 學習評量 

  

一、 引起動機  
1. 觀察圖片提問： 

學生觀看圖片，老師問學生：「你敢捌食

過這種青菜？伊號做啥物名？」 

   鼓勵學生用臺語講出青菜的名。 

2. 精熟練習(反問)： 

   小朋友，這敢是湯匙仔菜？ 

毋是啦！這是蕹菜。 

         

二、   發展活動 
「有人愛食菜花，有人愛食苦瓜。」 

「一人愛一項，毋免佮人相仝。」 

1. 我是小記者— 

 小組練習對話，請用： 

   你上愛食啥物青菜？我上愛食(  菜)。

逐組做統計輪流發表，選出上愛食的青菜。

發表： 

 阮這組上濟人愛食的青菜是：(   )      

 咱這班上濟人愛食的青菜是：(   )   

 請講看覓咧，愛食的原因是啥？ 

  

2. 「菜市仔買菜」，分組輪流角色扮演： 

 頭家：「來喔！來喔！緊來買喔！人

客欲買啥物菜？」 

 人客：「頭家，我欲買菜頭、番麥、

高麗菜佮竹筍。」 

 

3. 「蔬菜單位量詞-對對碰」：            

一條菜瓜、一粒高麗菜、一穗番麥 

一莢豆莢、一枝筍仔、一欉→ 一把蕹菜 

※ 遊戲: (總舖師辦桌攢菜) 

逐組照總舖師注文的菜色數量準備青菜。 

 (排語詞卡) 

1.   三穗番麥      (番麥炒卵) 

2.   兩條茄仔      (糋茄仔) 

3.   八粒菜頭       (做菜頭粿) 

4.   五枝竹筍     （煮竹筍排骨湯）

5.   四把湯匙仔菜   (炒湯匙仔菜) 
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語詞卡 

課本 p.60-61 

 

 

 

 

 

課本 p.62-63 

學習單 

 

 

 

 

課本 p.64-65 

教學媒體 

學習單 

 

量詞表 

學習單 

 

語詞卡 

學習單 

  

  

能使用閩南語說

出圖片中青菜的

名稱。 

口頭評量 

能聽懂提問並會

用閩南語說出課

文語詞  

 

 

聆聽評量 

口語評量 

討論活動 

實作評量 

態度評量 

 

 

 

口語評量 

遊戲評量 

能在遊戲中培養

互動共學閩南語

的樂趣  

 

 

聆聽評量 

口語評量 

遊戲評量 

實作評量 
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表現好的學生，老師給予獎勵。

 

三、    綜整活動 
1.臆謎猜 

白花矸，插青花枝。 

（臆一種菜蔬） 

  青衫疊白褲，跤底發毛袂行路。 

（臆一種菜蔬） 

  

2.老師歸納說明： 

俗諺：「食魚食肉嘛著菜佮」 

毋通干焦欲食魚佮肉，愛加食寡青菜， 

一人愛一項，逐家佮意食的菜攏無啥相仝，

毋過愛會記得，逐項青菜攏有伊的營養分，

身體攏真需要，莫揀食，逐項攏愛食。 

 

俗諺：「一欉菜，一百个拜。」 

作穡人真辛苦，青菜對種落去開始，著愛向

腰幾百擺，才會當收成；咱愛感恩、惜福莫

討債。 

 

3.回家完成學習單： 

(1.) 問厝裡的人佮意食啥物青菜？ 
(2.) 記錄這禮拜有食著的青菜。 
(3.) 想/問看覓咧，猶閣有啥物青菜？ 
    伊的量詞是啥物？ 
   
延伸教學： 

食當地、大出的青菜，俗閣好食。 
 念謠〈四季蔬菜〉 

 正月蔥仔白幼幼，二月韭菜軟溜溜， 

 三月莧菜芳閣幼，四月蕹菜管緊抽， 

 五月匏仔幼麵麵，六月菜瓜生滿棚， 

 七月竹筍脆閣甜，八月芹菜上大枝， 

 九月芋仔𠢕咬喙，十月芥藍仔食袂飫， 

 十一月菜頭白閣媠，十二月白菜足飽水。
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能在遊戲中培養

互動共學閩南語

的樂趣  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


